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PROJEKTO

~MATEMATINIS MASTYMAS GYVENIMO KOKYBES PROJEKTAVIMUI*
NR. 09.2.1-ESFA-K-728-03-0060

MOKINIU PAZANGOS STEBESENOS JRANKIO SUKURIMAS BEI JO TAIKYMAS

Mokiniy paZangos stebésenos jrankis (I jrankis) (Priedas Nr. 1) sukurtas mokiniy pazangos stebésenai,
auolatiniam ir sistemingam vertinimui, matematikos mokymosi pasiekimy pagal lygius nustatymui,
xokybinio pokytio fiksavimui. Projekto jgyvendinimo metu mokiniy pasiekimai bus matuojami tris kartus.
UZfiksavus mokiniy mokymosi pasiekimus bus atlickama paZangos poveikio pasiekimams analizé,
parengtos ataskaitos bei rekomendacijos. Mokiniy pasiekimy pazangai stebéti pasirinkta Kiekybiniy tyrimy
prieiga. Kuriant jrankj panaudotas projekto jgyvendinimo metu sukurtas ,Matematinj mastymg ir problemy
sprendimo gebéjimus skatinantis uzduo€iy rinkinys* (toliau - Uzduo¢iy rinkinys), kuriame pateikiami

keturiy sudétingumo lygiy uzdaviniai. [rankio formatas - matematinis testas.

[ irankio (testo) mokiniy paZangai stebéti parengimas ir taikymas.

| jrankis (testas) sudarytas laikantis pasiekimy lygiy matricos, atitinkandios pagrindinio ugdymo
matematikos programg. |rankis parengtas i§ atsitiktine tvarka atrinkty uzduo&iy rinkinio uzdaviniy,
apytiksliai po 25 proc. I, I1, 111, IV lygio, mazdaug 60-70 % pastoviosios dalies, 30-40 % - kintamosios
dalies ir kontroliniy, griztamajj rysj atskleidzian¢iy klausimy. Mokiniy pasiekimai matuojami tris kartus.
Matuojant pasiekimus antrg ir tre¢ig kartus, kintamoji uzdaviniy dalis kei¢iama atsizvelgus | ankstesnio

testo rezultaty analizés duomenis ir uzdaviniy validuma.

Mokiniy pasiekimy analizé ir paZangos jvertinimas.

Mokytojai patikring atliktus testus, jvertins juos pagal vieningg vertinimo instrukcija (Priedas Nr. 2), kurig
parengé pagal uzdaviniy sudétingumo sprendimo lygius. Uzdaviniy sprendimai yra neatsiejama projekto
metu sukurto ,Matematinj mastymg ir problemy sprendimo gebéjimus skatinantis uzduoc¢iy rinkinys*
(toliau - UZduotiy rinkinys) dalis. Mokiniy paZangos stebésenos jrankio kuratoriai atliks pirmo testo
duomeny analizg, jvertins kiekvieno uzdavinio statistikg ir priklausomai nuo bendro rezultato susitars dél
tasky kiekio atitikimo tam tikram pasiekimy lygiui. Kiekviename vertinimo etape mokiniy atlikto testo
rezultatai bus konvertuojami j pasiekimy lygj, stebima poky&iy dinamika pasiekimy lygyje.

Kity testy duomeny analizés atlickamos periodiskai atsizvelgiant j projekte numatytus laikotarpius.



Rekomendacijy rengimas.

Po kiekvieno testo parengiama apibendrinta testo sprendimo rezultaty ataskaita. Mokytojams pateikiama
apraSomosios statistikos metodais parengta apibendrinta informacija ir rekomendacijos. Matematikos
mokytojai susipazing su rekomendacijomis ir atlik¢ gilesng uzdaviniy sprendimo analizg, teiks griztamajj

ry3j ir mokymosi pagalbg mokiniams.

Mokiniy paZzangos stebésenos pirmas vertinimas (2021 m. birzelio - liepos mén.). Pradinis Sio jrankio
(Priedas Nr. 1). taikkymas — startinés pozicijos — nustatymas. |vertinama mokiniy matematiniy pasiekimy
lvgio pradiné pozicija projekto jgyvendinimo eigoje sukurty matematiniy uzduodiy kontekste. Mokytojai

pagal gauty duomeny rezultatus parenka jvairiy mokymo strategijy, planuoja mokymosi zingsnius

Mokiniy pazangos stebésenos antras vertinimas (2022 m. sausio - vasario mén.). Nustatomas mokiniy
pasickimu lygmuo. Mokytojai atlieka analize, palygina duomenis, vertina mokiniy pazangos pokytj,
planuoja tolesnius mokymosi Zingsnius, pagal gauty duomeny rezultatus koreguoja mokymo strategijas.
Matuojant pasiekimus antrg karta, kintamoji uzdaviniy dalis kei¢iama atsizvelgus j ankstesnio testo
rezultaty analizés duomenis ir uzdaviniy validuma. UZzduotys parenkamos i$ projekto jgyvendinimo metu
sukurto ,Matematinj mastymg ir problemy sprendimo gebéjimus skatinantis uzduocCiy rinkinys® uzduociy

rinkinio.

Mokiniy paZangos stebésenos trefias vertinimas (2022 m. geguZés - birzelio mén.). Nustatomas mokiniy
pasiekimy lygmuo, vertinama projekto metu pasiekta mokiniy pazanga, fiksuojama kokybinio pokycio
dinamika. Matuojant pasiekimus tre¢ig karta, kintamoji uzdaviniy dalis kei¢iama atsizvelgus j ankstesnio
testo rezultaty analizés duomenis ir uzdaviniy validuma. UZzduotys parenkamos i§ projekto jgyvendinimo
metu sukurto . Matematinj mastyma ir problemy sprendimo gebéjimus skatinantis uzduodiy rinkinys*
uzduodiy rinkinio.

Mokiniy pazangos stebésenos jrankio rengéjai:

Nijolé Simkevi¢iené (Kauno Stepono Dariaus ir Stasio Giréno gimnazija);
Rykanté Simkiinaité (Kauno r. Domeikavos gimnazija);
Neringa Dasevitiené (KaiSiadoriy r. Kruonio gimnazija);

Vida Adikliené (Utenos Dauniskio gimnazija).
Konsultanté — Doc. dr. Viktorija Si¢iliniené
Projekto vykdytojas — Utenos DauniSkio gimnazija

Projekto vadové — Asta Skeiriené

Projekto koordinatoré — Ramuné Dasevidiené



Priedas Nr. 1
Mieli mokiniai,

Jus dalyvaujate projekte ,, Matematinis mgstymas gyvenimo kokybésprojektavimui*.
Projekto mokyklos - Utenos Dauniskio, Kauno Stepono Dariaus ir Stasio Giréno, KaiSiadoriy
rajono Kruonio, Kauno rajono Domeikavos gimnazijos. Sio projekto veiklomis sieckiama pagerinti
Jiisy matematinio mgstymo ir problemy sprendimo gebéjimus.

Projekio mokykly matematikos mokytojai sukiiré uZdaviniy rinkinius, kurivos turésite
galimybe spresti mokydamiesi deSimtoje klaséje. Kvieciame isbandyti kai kurias uzduotis. Prasome
atlikii jas savarankiskai,

Priemonés, kuriomis galite naudotis atlikdami testq: (tamsiai mélynai ar juodai rasantis (-
vs) rasiklis (-iai), piestukas), trintukas, braizybos ir matavimo jrankiai, skai¢iuotuvas be tekstinés
atminties.

Zduotims atlikti skiriama 60 min.

1. Moléty observatorija. Vardeniy Seima (mama,
tétis, moksleivis Benas ir studenté Saulé) nutaré
apsilankyti Moléty observatorijoje.

Nuo Kauno iki observatorijos yra 130
km. Vaziuojant pastoviu 80 km/val. greifiu
automobilis  Simtui  kilometry  nuvaZiuoti
sunaudoja 6,5/ benzino.

%_-_m.n i‘nw:_ X \-

1.1. Naudodamiesi formuleK (x) = 6,5 'ﬁ apskaiiuokite kelionés kaing K(x), kur x 1 taskas

(km) — atstumas nuo Kauno iki Moléty observatorijos.

Sprendimas

Ats.:

1.2, Kiek litry benzino reikéty kelionei i8 Kauno j observatorija ir atgal? Atsakymg 2 taskai
pateikite vieno litro tikslumu.

Sprendimas

Ats.:



2. Pijaus kelioné j mokyklg. Pijus gyvena uzmiestyje, o lanko gimnazijg uz 20 kilometry nuo savo
namuy. | mokykla jis vaziuoja automobiliu 60 km/val. grei¢iu.

2.1. Kiek laiko trunka Pijaus kelioné j mokyklg ir atgal? I taskas

Sprendimas

Ats.:

2.2. Antradienj, nuvaZiaves pus¢ kelio, jis grizo namo pasiimti matematikos namy 2 raSkai
darby sagsiuvinio. Kiek Kkarty pailgéjo Pijaus kelionés laikas, jei jprastai kelioné trunka
20 minugiy?

Sprendimas
Ats.:
 ifhen)
3. Justas keliautojas. Justas iSsiruo$é j keliong. 120
Pirmas dvi valandas jis vaziavo dviragiu, po to
motoroleriu, automobiliu ir dar skrido 100 ‘\
malinsparniu. Pavaizduotas Justo kelionés 80 /
grafikas, kur laikas matuojamas valandomis, J \
kelias — kilometrais. ! \
3.1. I8nagrinékite teiginius ir pabraukite 40 \
teisingus: 20
g 1f 2f 3V 4f s el 7 oTuu

1 pav. Justo kelionés grafikas

A Pragjus 5 valandoms nuo kelionés pradzios Justas nuvaziavo 120 km.
B Kelionés metu Justas poilsiui skyré 1 valanda.
C Pragjus 5 valandoms nuo kelionés pradZios Justas nuvaziavo 160 km. 2 taskai

D Justas dviratiu nuvaziavo 40 kilometry.

3. 2. Kaip manote, kur buvo Justas po 2 valandy nuo judéjimo pradzios? 1 taskas
Sprendimas

Ats.:



4. Futbolo varzybose vartininkas spiria kamuolj. Kamuolio judéjimo trajektorija apibidinama
formule:

h(x) =- 0,0125x% + 0,625x,
x — atstumas (m) nuo spyrio vietos,

h(x) — aukstis (m), kuriame kamuolys yra vir§ Zemes.

4.1. Kokiame aukstyje bus kamuolys, kai jo atstumas nuo spyrio vietos yra 16 m? /7askas
Sprendimas

Ats.:

4.2. Apskai¢iuokite, kokiu atstumu nuo spyrio vietos kamuolys nukrenta ant Zemés. 2 taskai
Sprendimas

Ats.:

5. Automobilio, kurio kuro bako talpa yra 68 I, kuro sanaudos mieste yra 10 | vienam Simtui
kilometry, o greitkelyje — 6,2 1.

5.1. Vairuotojas vaziuoja pastoviu 90 km/h greitiu. Kokj atstumg (km) gali nuvaZziuoti automobilis su
pilnu baku kuro? Atsakyma pateikite 0,1 km tikslumu. I taskas
Sprendimas

Ats.:

5.2. Kokj atstuma automobilis, vaziuodamas mieste, nuvaziuos su puse kuro bako? / taskas
Sprendimas

Ats.:
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6. Monetos. Monetos deéliojamos eilémis. Pirmoje eiléje yra 2 monetos, o kiekvienoje kitoje eiléje3
monetomis daugiau nei pries tai buvusioje.

6.1. Kiek monety yra 10-oje eiléje? 100-o0joje eiléje?
Sprendimas 2 taskai

Ats.:
6.2. Parodykite, kad n-oje eiléje esan¢iy monety skai¢iy M galima apskai¢iuoti pagal 2 taskai

formuleM (n) = 3n — 1.Apskaitiuokite, kieck monety bus n + 2 eiléje.
Sprendimas

Ats.:

7" Ekskursija Moléty observatorijoje. Vardeniy $eima (mama, tétis, moksleivis Benas ir studenté
Saule) nutaré apsilankyti Moléty observatorijoje.

Moléty observatorijos lankymo biliety kainy lentelé:

Mato vnt. Kaina EUR (nuo 10 iki | Kaina EUR (po 18 val.

18 val.) ir savaitgaliais)
Darbo dienomis

2 Suaugusiajam | Dieniné paskaita — ekskursija 4 5

7o Studentui Dieniné paskaita — ekskursija 3 4

3 Mokiniui Dieniné paskaita — ekskursija 3 4

4. Suaugusiajam | Naktinio dangaus stebéjimai 5 7

3. Studentui Naktinio dangaus stebéjimai 5 7

6. Mokiniui Naktinio dangaus steb¢jimai 4 6

Kiek eury Seimai kainuoty naktinio dangaus stebéjimas savaitgalj, jeigu 1 taskas

visiems bilietams bty taikoma 10% nuo laida?

Sprendimas

Ats.:



8", Striuke. Striuké atpigo tris kartus po 10% ir dabar kainuoja 87,48 euro.

8.1. Striukés kaina kartu su 21% PVM (pridétinés vertés mokestis) yra 120 eury. Kiek 3 taskai
kainuoty striukeé, jei PVM sumazeéty iki 18%?

Sprendimas

Ats.:

8.2. Kokiu tuo padiu procentu reikty striukés dabarting kaing kelti du kartus, kad ji 3 taskai
pasiekty buvusig prading kaing? Atsakyma paraSykite 0,1 proc.tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

9. Kiek stygy galima nubréZzti skritulyje i$ vieno apskritimo tasko? 1 taskas
Ats.:

10. Pabraukite klaidingus teiginius. 1 taskas

A Dvi stygos visada kertasi.
B Stygy galai visada priklauso apskritimui.
C Dvi stygos visada priklauso skrituliui.

I'1. Kodel dvi susikertancios tiesés nedalija plokstumos j 4 kampus? 1 taskas

Ats.:

1 taskas

12", Suformuluokite kampo apibrézima.

Ats.:



’ . . -
13 . Konservavimas.Seima ruo$damasi konservuoti darZoves,
paruosé dvi druskos tirpalo talpas.

13.1. Kiek druskos sunaudojo $eima gamindama pirmajj
tirpalag?

Sprendimas
1 taskas

13.2. Jeigu Seima abu druskos tirpalus supilty j viena talpa, kokia bty druskos tirpalo 3 taskai
koncentracija?

Sprendimas

Ats.:

14. Imonés pelnas per meénesj apskai¢iuojamas pagal formulg

P(x) =- 200x? + 7000x + 4000, x — gaminio kaina eurais.

14.1. Koks vieno ménesio pelnas, jeigu gaminio kaina yra 15 eury? | taskas
Sprendimas

Ats.:

14.2. Kokia turi biiti vieno gaminio kaina, kad jmonéspelnas biity didziausias? | taskas
Sprendimas

Ats.:



15." Ezero plotis. Saulius nori apskai¢iuoti ezero plotj. Jis i§ sraigtasparnio C, esancio 700 m
aukstyje, nustaté kampus a = 60° ir f = 30°.

//

C

///

Apskai¢iuokite ezero plotj AB. Atsakymg uzradykite 1 m tikslumu. 3 taskai
Sprendimas

Ats.:



Priedas Nr. 2

Vertinimo instrukceija

Nr. | Uzdavinio Vertinimas Sprendimas
. lygis
W
1.3 ‘ I Uz teisingg atsakyma. | K130=6,5:130100 = 8.45 (Eur).
|
Ats.: 8,45 Eur.
1.3 | Uz teisingo sprendin Sakykime, kad 260 km nuvaziuoti reikés x litry.
biido pasirinkima. 100 km - 6,5 1,
260 km —x 1,
100: 6,5 =260 : x,
| x=260+6,5100=16,9,
UZ teisingg atsakyma. | x=17 L.
L Ats.: 17 1
b ici 20 1
ed ' Uz teisingg atsakyms. | mokykla jis vaziuoja el (val.) = 20 (min.)
ir atgal taip pat 20 minudiy.
Ats.: 40 min.
2.2 I Uz teisingo sprendimo | Pusé kelio yra 10 km, tiek pat reikéjo vaziuoti
biido pasirinkima. apsisukus pasiimti sgsiuvinio, o po to dar visg kelig
I mokykla. Taigi jis sugaiSo
10604+1060+2060=4060(val.)=40 (min.).
Uz teisingg atsakyma. | Ats.: 2 kartus
3
3.3, T Uz kiekviena teisinga | Ats.: C, D.
‘ atsakymg po 1 taska.
3.2, 240 Uz teisingg atsakyma. | Ats.: Po 2 valandy nuo kelionés pradZios Justas
‘ sugrjZo prie starto linijos (S = 0).
4.1 Uz teisingg atsakyma. | h(16) =—0,0125-16+ 0,625:16= 6,8
Ats.: 6,8m
4.2 1l Uz teisinga —-0,0125x + 0,625x =0
kvadratinés lygties x(-0,0125x + 0,625) =0
sudaryma. x =0 arba - 0,0125x + 0,625 =0
-0,0125x = 0,625
x=50
Uz teisingg atsakyma.
Ats.: 50 m.
5.4 I UZ teisingg atsakyma. | (68 : 6,2) X 100 = 1096,7741...~1096.8 (km)




| Ats.: ~ 1096,8 km
5.2 I 1 UZ teisingg atsakyma. | (68 : 2) :10 x 100 = 340 (km)
Ats.: 340 km
6 4
6.1 n | 2 Po taskg uz kiekviena | 1 eileje 2
: gautg teisingg 2eileje 2+3-1
atsakyma. 3 eileje 2+3-2
4 eileje 2+3:3
10 eiléje 2+3-9=29
100-0je eiléje2+399=299
. Ats.: 29 monetos, 299 monetos
6.2 [\ 2 Uz parodyta teisinga Mn=2+n-1-3=3n-1
atsakyma. Mn+2=3n+2-1=3n+5
UzZ teisingo reiSkinio Ats.: Mn+2=3n+5
i sudaryma.
7 i 1 Uz gautg teisingg T+7+7+6=27,
atsakyma. 27-2,7=24,3 (Eur).
Ats.: 24,30 Eur
8 6
8.1 1] 3 Uz teisinga sprendimo | x — PVM dydis eurais.
biido pasirinkima
(proporcijos sudaryma | 120 - 121%
ar kt.) x-21%
x = 20,826...
Uz teisingai 120 — 20,826 = 99,174,
apskaiCiuotg striukés
kaing be PVM. 99,174 - 1,18 = 117,02532.
\ UZ teisinga atsakyma. | Ats.: 117 eury.
8.2 v 3 Uz teisinga sprendimo | x — pradiné kaina.
biido pasirinkima x(1- 1_0_)3= 87.48,
(lygties sudaryma ar =
x = 120.
kt.)
2=
UZ teisinga lygties 87,48);120 ==
| sudaryma. y= ‘mzl,l’ll
I‘ Uz teisingg atsakyma. | Kaina reiks kelti 17,1 %.
Ats.: 17,1 %.
9 1 1 UZ teisingg atsakyma. | I8 vieno apskritimo taSko galima nubrézti be galo
daug stygy.
10 1l 1 UZ teisinga atsakymg. | A
11 i 1 Uz teisingg atsakyma. | Dvi susikertan¢ios tiesés nedalija plok&tumos j 4
kampus, nes kampo krastinés yra spinduliai, o ne
tiesés (nes tiesé néra kampo Krasting).




12 v 1 UZ teisingg atsakyma. | Du spinduliai, iSeinantys i§ vieno tasko dalija
plokstumg j dvi dalis, kiekviena i3 ty
8 daliy vadinama kampu.
13 - 4
131 |1 1 UzZ teisingg atsakymg. | 5- 0,18 =0,9 kg.
Ats.: 0,9 kg.
132 [0 3 Uz teisingai 5:0,18+20-0,12=3,3 (kg),
apskai¢iuota druskos
kiekj bent viename 25 kg — 100%,
tirpale. 3.3 kg — x%,
Uz teisingg sprendimo
buido pasirinkimg x=13,2%.
(proporcijos sudaryma
ar kt.) Ats.: 13,2%.
Uz teisingg atsakyma.
14 2
14.1 g Uz teisingg atsakyma. P(15) = =200 152 + 7000 - 15 + 4000
= 64000
i Ats.: 64000 Eur
142 |1 [1 Uz teisingg atsakyma. ___—7000
| o= % (=z00) ~ 17®
B Ats.: 17,5 Eur
15 v 3 Uz trikampiy AADC ~ ADAB (pagal 2 kampus).
panaSumo pozymj. L, L
¢ pE’
DA _ 1700
Uz teisinga DA 700 1212’
apskaiciavima. DA = ’%"1’-;2:404.
U2 teisingg atsakyma. AB=DB-DA=1212-404=808~810.
Ats.: 810 m.




